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Вив чен ня фан та с тич ної літе ра ту ри в школі — ак ту аль -
на те ма, що сьо годні ак тив но досліджується ме то ди с та -
ми�на уков ця ми і вчи те ля ми�прак ти ка ми. Про гра ма фа -
куль та тив но го кур су "Ук раїнська фан та с тич на про за" [4],
роз роб ле на Н.М. Логвінен ко, спря мо вує діяльність учи -
телів на по глиб ле не вив чен ня ук раїнської фан та с тич ної
літе ра ту ри як ок ре мо го літе ра тур но го яви ща. 

Од ним із зав дань нав чаль но го пред ме та "ук раїнська
літе ра ту ра" є оз най ом лен ня учнів із най виз начніши ми і
най по ка зовіши ми взірця ми ук раїнської на род ної твор -
чості та ху дож ньої куль ту ри. Та ким взірцем од но знач но
мож на на зва ти творчість ук раїнсько го генія Та ра са Шев -
чен ка. 

Про гра мою з ук раїнської літе ра ту ри (5—12 кла си) пе -
ред ба че но вив чен ня твор чості Т.Шев чен ка тільки в ос -
новній школі (5—9 кла си), у про цесі яко го вчи тель дає не -
обхідні знан ня про біог рафію, мо ти ви та проб ле ми творів
мит ця, ха рак те ри зу ю чи особ ли вості йо го індивіду аль но го
сти лю, вис лов лює власні су джен ня, за охо чує до глиб шо го
пізнан ня, зацікав лює, ко ре гує, спря мо вує ро бо ту учнів на
пізнан ня твор чо го до роб ку Т.Шев чен ка. 

Вва жаємо за не обхідне й на далі вив ча ти творчість
Коб за ря в 10—12 кла сах, то му що до росліші діти глиб ше
вив ча ють та серйозніше ос мис лю ють матеріал, з ура ху -
ван ням новітніх досліджень у шев чен коз навстві. Учи те леві
вар то са мостійно виз на чи ти інший спосіб знай ом ства
учнів стар шої шко ли з творчістю Т.Шев чен ка, зо к ре ма
літе ра тур ний гур ток або фа куль та тивні за нят тя, на які вчи -
тель за про шує всіх учнів.

Досліджен ня фан та с тич но го спря му ван ня твор чості
Т.Шев чен ка до по мо же стар шок лас ни кам роз кри ти ба гат -
ство ук раїнських фоль к лор них, міфо логічних, фан та с тич -
них об разів та сю жетів. 

Над зви чай но важ ли вою є дум ка про те, щоб у шко -
лярів, які вив ча ють ху дожні тво ри Т. Шев чен ка, не скла ло -
ся вра жен ня про по ета ли ше як співця зне до ле них, по -
крив дже них, ад же йо го творчість ба га то г ран на. То му
потрібні нові підхо ди, ме то дичні роз роб ки що до су час но -
го про чи тан ня творів пись мен ни ка. 

Учи тель мо же за лу ча ти до аналізу літе ра тур но го тво -
ру відо мості з інших га лу зей знань і спо ну ка ти учнів та кож
це ро би ти, вив ча ти літе ра тур не яви ще в істо рич но му, ми -
с тецько му, соціаль но му кон тек с тах то що. Тре ба нав чи ти
шко лярів ро зуміти те суспільство, істо рич ну і політич ну
кар ти ну жит тя, ту епо ху, в яку пи сав пись мен ник, в да но му
ви пад ку — це Т. Шев чен ко і ХІХ століття. 

П. Біло ус підкрес лює, що не обхідно вра хо ву ва ти не
ли ше вікові й індивіду альні особ ли вості кож но го уч ня, а й
особ ли вості сприй ман ня ним тво ру, ад же "ко жен літе ра -
тур ний твір — це відкри та для інтер п ре тації ес те тич на си -
с те ма. Скільки чи тачів — стільки і мо же бу ти варіантів
інтер п ре тації то го са мо го тво ру" [1, с. 9].

От же, тво ри Т. Шев чен ка фан та с тич но го спря му ван ня
тре ба вив ча ти у старшій школі. На за нят тях доміну ва ти ме
не ли ше тра диційне про чи тан ня та аналіз тво ру, а й інтер -
п ре тація йо го як ви ду ми с тец тва. Хо ча творчість Коб за ря
тра диційно не відно сять до фан та с тич ної спад щи ни ук -
раїнської літе ра ту ри, на фа куль та тив но му за нятті учи тель
має змо гу по ка за ти уч ням фан та с тич ний ас пект творів
Т.Шев чен ка, ура хо ву ю чи при цьо му пси хо ло го�пе да гогічні
умо ви, що за без пе чу ють на леж ну мо ти вацію до їх про чи -
тан ня. 

Твор чо ор ганізо ва не фа куль та тив не за нят тя з ви ко ри -
с тан ням ак тив них ме тодів нав чан ня, доцільним до бо ром
відповідних за собів та прий омів сприяє ор ганізації по шу -
ко вої ро бо ти учнів, зо к ре ма з досліджен ня ранніх ба лад
Та ра са Шев чен ка. 

Фа куль та тивні за нят тя в школі про во дять ся з ме тою
по глиб лен ня знань учнів з ок ре мих курсів, розділів чи
тем нав чаль но го пред ме та з ура ху ван ням їхніх інте ресів
та ба жань. Це од на з ефек тив них форм ди фе ренційо ва -
но го нав чан ня, яка роз ра хо ва на на роз ви ток пізна валь -
них інте ресів, здібно с тей та фор му ван ня про фесійної
орієнтації школярів, ово лодіння ме то да ми на уко вих
досліджень.

За леж но від ди дак тич ної ме ти фа куль та ти ви поділя -
ють ся на те о ре тичні, прак тичні та комбіно вані [6].

Те ма. Ранні ба ла ди Т.Шев чен ка: грані ре аль но го і
фан та с тич но го.

Ме та: фор му ва ти на вич ки та уміння дослідницько го
ха рак те ру на ос нові по глиб лен ня те о ре тич них знань про
фан та с ти ку, фан та с тичні тво ри, відмінності між на род ною
та літе ра тур ною ба ла дою; до ве с ти, що ранні ба ла ди
Т.Шев чен ка ма ють фан та с тич не спря му ван ня; роз ви ва ти
на вич ки аналізу ба лад у фан та с тич но го спрямування;
вихо ву ва ти інте рес до ук раїнсько го міфу, фан та с ти ки,
фоль к ло ру, до твор чості Коб за ря.

Об лад нан ня: пор т рет Т.Шев чен ка, ви с тав ка різних
ви дань творів по ета, ілю с т рації до ба лад із різних творів
ми с тецтва, таб ли ця.

Тип за нят тя: прак тич ний фа куль та тив.



Хід за нят тя

І. Ак ту алізація опор них знань
Учи тель за чи тує ци та ту, на ос нові якої ста вить за пи -

тан ня до учнів.
"Не мож на пе ре оціни ти то го впли ву, який справ ля ють ці

тво ри на ро зум лю дей, на їхню орієнтацію в житті, світо -
�сприй ман ня. Ця су то інте лек ту аль на літе ра ту ра не тільки
збу джує уя ву, а й за охо чує мис ли ти, до по ма гає кож но му, хто
звер тається до неї, шу ка ти і усвідом лю ва ти своє місце у над -
склад них си с те мах при ро ди і суспільства". (А.В.Бе реж ний)

— Як ви вва жаєте, про які тво ри йдеть ся у ци таті?
(Фан та с тич на літе ра ту ра).

— Що та ке фан та с тич на літе ра ту ра? Якою во на має
бу ти, на ва шу дум ку? (Спо чат ку учні спро бу ють самі да ти
виз на чен ня по нят тя "фан та с ти ки як жа н ру", а потім пра -
цю ють із слов ни ка ми).

ІІ. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності шко лярів
Вступ не сло во вчи те ля. Ко с тян тин Ціол ковський

не од но ра зо во на го ло шу вав, що йо го космічні про ек ти
на ро ди ли ся під впли вом ідей та фан тазій Жу ля Вер на:
"Він про бу див ро бо ту моз ку в цьо му на прям ку".
Справді, без фан тазії не має справжньої на уки.

Сла ветні дослідни ки й мандрівни ки не од но ра зо во
підкрес лю ва ли виз на чаль ну роль са ме творів фан та с -
ти ки у ви борі про фесії, у до ся гненні життєво го успіху. І
це не ви пад ко во, ад же всі жа н ри фан та с ти ки є од ним
із спо собів пізнан ня.

Як що роз г ля да ти фан та с ти ку в її ши ро ко му тлу ма -
ченні, вклю ча ю чи до її скла ду фен тезі, місти ку, аль тер на -
тив ну історію, то під цим ку том зо ру ук раїнська фан та с ти -
ка пред став ляє чи ма лий інте рес. Як відо мо, най давнішим
різно ви дом літе ра ту ри є міф, де по ряд з аб со лют но ре -
аль ни ми людь ми співісну ють різно манітні хи мерні істо ти
та бо ги, ге рої по до ро жу ють між ре аль ним світом і по -
тойбіччям то що.

Помітною пам'ят кою жа н ру ста ла трагіко медія Фе о -
фа на Про ко по ви ча "Во ло ди мир", ство ре на на по чат ку
XVIII століття. З точ ки зо ру фан та с ти ки цей твір на пи са ний
на межі двох жанрів — фен тезі й аль тер на тив ної історії.

Сю жет "Енеїди" І. Кот ля ревсько го та кож містить усі не -
обхідні для фен тезі скла дові: втру чан ня по тойбічних сил,
чак лун ство, мандрівку в пек ло, чис ленні бит ви то що. Тра -
диція, що бу ла про дов же на й закріпле на "Енеїдою", на бу ла
по даль шо го роз вит ку в XIX столітті. І. Кот ля ревсько му на ле -
жить і п'єса "Мо с каль�чарівник", де ав тор посміяв ся з
надмірно го за хоп лен ня ук раїнців чак лун ством та магією.

Еле мен ти фен тезі й місти ки вла с тиві твор чості пер -
шо го су час но го ук раїнсько го про заїка Г. Квітки�Ос -
нов'янен ка (повість "Ко но топська відьма"), а та кож тво рам
М.Го го ля, І.Фран ка, Мар ка Вовчка, Вал. Шев чу ка та ін.

Як ба чи мо, ук раїнські пись мен ни ки ви ко ри с то ву ва ли у
своїх тво рах фан та с тичні об ра зи, сю же ти, еле мен ти то що.

ІІІ. Ціле виз на чен ня за нят тя
По ста нов ка проб лем но го пи тан ня
— А чи на ле жать ба ла ди ве ли ко го Коб за ря до фан та -

с тич них творів ук раїнської літе ра ту ри? Спро буємо це
з'ясу ва ти в ході за нят тя.

ІV. Оп ра цю ван ня ма теріалу
1. Розв'язан ня проб лем но го пи тан ня.
2. Зав дан ня для учнів част ко во5по шу ко во го ха рак те ру.
— Виз на чи ти, які фан та с тичні еле мен ти ви ко ри с то вує

Т. Шев чен ко у своїх ба ла дах у порівнянні з на род ни ми.
— На зва ти оз на ки на род ної ба ла ди, при га дав ши, що

та ке "ба ла да".
Оз на ки на род ної ба ла ди:
го с т рий, дра ма тич но на пру же ний сю жет; 
трагічний конфлікт;
ро ман тич на підне сеність; 
над зви чайні події, вчин ки чи фа тальні збіги об ста вин; 
еле мен ти фан та с ти ки; 
ме та мор фо зи — пе ре тво рен ня лю ди ни на рос ли ну,

пта ха (дівчи на стає то по лею, ма ти — зо зу лею, діво чий го -
лос — го ло сом сопілки); 

трагічний фінал; 
мо раліза тор ство [9, с. 57].
— З'ясу ва ти зна чен ня терміну "літе ра тур на ба ла да",

за літе ра ту роз нав чи ми слов ни ка ми.
Літе ра тур на ба ла да — ав торський віршо ва ний

ліро�епічний твір фан та с тич но го, істо ри ко�ге роїчно го чи
соціаль но�по бу то во го змісту, у яко му на пру женість сю же -
ту зу мов ле на внутрішнім конфліктом ге роя. Ґрун тується на
на родній ба ладі. Ста лих оз нак жанр літе ра тур ної ба ла ди
на бу ває у при дворній фран цузькій по езії ХІV ст. [9, с. 58].

— Знай ти спільні оз на ки на род ної та літе ра тур ної ба -
лад, ко ри с ту ю чись таб ли цею.

Таб ли ця 
Порівняль на ха рак те ри с ти ка на род ної 

та літе ра тур ної ба лад

3. Са мостійна ро бо та учнів дослідницько го ха рак -
те ру над роз крит тям по став ле ної проб ле ми з ви ко ри с тан -
ням аналізу та син те зу, усвідом лен ня го ло вно го й істот но го
у ба ла дах Т. Шев чен ка фан та с тич но го спря му ван ня.

Пе ред ба чу вані відповіді стар шок лас ників. 
Пер ший варіант. (Учні роб лять повідом лен ня після

діало гу з літе ра ту роз нав ця ми.)
Жа н ро ви ми особ ли во с тя ми ранніх ба лад Шев чен ка є

їх близькість до ба лад ук раїнських ро ман тиків. Од нак за
ідей ним спря му ван ням, по етич ною май стерністю і об раз -
ною си с те мою во ни є оригіна льни ми, но ва торськи ми. Пе -
ре дусім це ви яв ляється в еле мен тах фан та с ти ки, поз бав -
ле ної, про те, жод ної місти ки. Зо к ре ма, фан та с тичні
сю же ти ба лад "При чин на", "То по ля", "Со ва", "Утоп ле на",
"Ру сал ка" — на род но по е тич но го по хо джен ня. 

У ранніх тво рах Т.Г. Шев чен ка зма ль о ва но відьом, при -
видів, утоп ле них, ру са лок то що. У ба ла дах по ста ють кар -
ти ни бур х ли вої при ро ди й за гад кові події, і смерть ге роя,
й різкі кон т ра с ти. Ок ремі ча с ти ни ба лад — кар ти ни при ро -
ди й ліричні відсту пи, ма ють са мостійне зна чен ня. Для них
вла с ти ва по етичність, гли бо ка схви ль о ваність, ліризм.
До ся гається це емоційною роз повіддю про жит тя ге роїв.
Ав тор співчу ває їм, пе ре жи ває ра зом з ни ми:

Та ка її до ля... О бо же мій ми лий!
За що ти ка раєш її, мо ло ду?
Для ба лад Т. Шев чен ка ха рак тер ним є за го с т рен ня

соціаль но го конфлікту, на при клад, у ба ладі "То по ля", де го -
во рить ся, що дівчи на ко хає ко за ка, че кає йо го з по хо ду, а
ма ти го тується ви да ти її заміж за ба га то го. Дівчи на го то ва
рад ше вмер ти, ніж вий ти за не лю ба. Зілля, що да ла во рож -
ка, пе ре тво рює її на то по лю. Цей фан та с тич ний епізод у ба -
ладі взя тий із на род ної твор чості. Все інше — ре алістич не.
Роз повідь ве деть ся від імені оповіда ча. Це дає змо гу ав то -
рові вис лов лю ва ти по ра ди дівча там, які йо го слу ха ють:

...Що нам в світі зустрінеть ся...
Не знай те, дівча та!
Не пи тай те свою до лю...
Са мо сер це знає,
Ко го лю бить...
Для "При чин ної", "Утоп ле ної" та "Ру сал ки" Т.Шев чен -

ка спільни ми є не ли ше соціальні мо ти ви й на явність де -
мо но логічно го об ра зу ру сал ки. Ці тво ри ма ють спільний
об раз�код. То му ру сал ка тут сприй мається і як сим вол
трагічної долі си ро ти, і як по ка ран ня за здійсне ний злочин,
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і як жер т ва людських відно син. Помітним стає син тез на род -
них уяв лень з твор чим генієм ав то ра. Та ким чи ном, міфо -
логічний об раз на по внюється якісно но вим змістом. Для
більшості ба лад Шев чен ка ха рак тер ний трагічний кінець.

Дру гий варіант. (Учні ви ко ри с то ву ють прий ом діало -
гу з міфо логією.)

Міфо логія зміцнює мо раль, за кла да ю чи перші підва -
ли ни мо раль них пе ре ко нань на ро ду і ви ра жа ю чи у над -
при род них істо тах, у бо гах і ге ро ях мо ральні іде а ли;
утвер д жує прий ня ту в суспільстві си с те му цінно с тей,
підтри мує певні нор ми по ведінки, мо ральні орієнти ри.
У свою чер гу міфи не суть ве ли чезні пла с ти куль ту ри, знан -
ня, пам'яті на ро ду, пе ре да ють че рез по коління прак тичні
на вич ки, не обхідні для жит тя.

На при клад, ху дожній час у тво рах Т.Шев чен ка. "Дія у
ба ла дах і по емах за вер шується здебільшо го ра зом із
розв'яз кою конфлікту, але час не спи няється, жит тя три -
ває: буяє при ро да, гу ля ють ру са лонь ки ("При чин на"), шу -
мить од вітру ви со ко с тан на і ши ро ко ли с та дівчи на�то по ля
("То по ля"), ман д рує із коб за рем без та лан ний син Ка т русі,
гой да ють ся без вітру се с т ри�то полі, співає і го ло сить
самітна, збо же воліла вдо ва ("Со ва"). 

Про дов жен ням дії у су часність знімається ди с танція
між ча сом подій і ча сом ав то ра (мо мен том роз повіді).
При чо му міфо логічний час, час дії фан та с тич них пер со -
нажів на род ної міфо логії, не вирізняється з течії ре аль но -
го подійно го ча су як пев на умовність чи як цілком інша
сфе ра бут тя. Міфо логічний час у Шев чен ко вих тво рах
при род но й про сто впи сується у зви чай ну, бу ден ну течію
подій; йо го бу денність навіть підкрес ле на" [7, с. 237].
В. Да ви дюк ствер д жує, що "Т.Шев чен ко ке рується міфо -
логічною світо бу до вою, ха рак тер ною для ле ген ди, де
відбу вається поєднан ня двох істот но відмінних про сто ро -
во�ча со вих зрізів — про фан но го ("цьо го світу") та са к -
раль но го ("то го світу")" [2, с. 249].

Фан та с тичні об ра зи, по черп нуті з на род ної міфо логії,
прой шли знач ний шлях ав торської транс фор мації і ре п ре -
зен то вані у творі опо е ти зо ва но. Во ни до ма ль о вані так, як
то го ви ма га ла ху дож ня цілісність тво ру. Міф відіграє в ху -
дожній струк турі тво ру знач ну роль і до по ма гає роз кри ти
світог ляд на ро ду, йо го пе ре ко нан ня. Цьо му спри я ють
міфо логічні об ра зи, запозичені з фоль к ло ру і зма ль о вані у
повній відповідності з уя вою на ро ду, ви ко ри с тан ня яких
до по ма гає тісно зв'яза ти су часні мо ральні виміри з
віковічни ми. Ши ро ке ви ко ри с тан ня міфо логічної сим -
воліки Шев чен ком по яс нюється тим, що її за сто су ван ня
ство рює зруч ну мо ву опи су довічних мо де лей осо би с тої
та суспільної по ведінки.

4. Підсум ко ва бесіда 
— Які ж фан та с тичні об ра зи в ба ла дах Т.Шев чен ка?
(У тісно му зв'яз ку з на род ни ми уяв лен ня ми ав тор

малює, на при клад, у ба ладі "Лілея" об раз Лілеї. Бе ре ре -
альні ри си пред метів, явищ, що їх уо соб лю ють і сим -
волізу ють міфо логічні істо ти, і, комбіну ю чи ці ри си, ство -
рює об ра зи ру са лок, при видів, утоп ле них, пе ре тво рен ня
дівчи ни на то по лю, лілею то що. Ко жен ство ре ний на род -
ною уя вою міфо логічний об раз спов не ний знач но го
змісту, му д рості, мо ралі.)

— Яки ми зо б ра жує Т.Шев чен ко ру са лок? 
(В об разі ру сал ки Т. Шев чен ка при хо ва ний зміст�код,

який оз на чає, що "не хре ще на", тоб то но во на ро дже на лю -
ди на, ви я ви ла ся зай вою (з різних при чин) на цьо му світі.
Мож ли во, са ме ця "зайвість" є ос но вою трагізму об ра зу ру -
сал ки і так інтуїтив но влов ле на Шев чен ком у фоль к лорній
се ман тиці об ра зу. Зай вою, ніко му не потрібною є й дівчи -
на�си ро та в "При чинній". Дівчи на, зму че на са мотністю ("ні
бать ка, ні нень ки: од на, як та пташ ка в да лекім краю"), шу -
кає за бут тя. Зре ш тою, во на ги не, але її "фізич на смерть від
ру са лок є за сад ни чо�то тож ною тій ду ховній са мов траті, бо -
жевіллю, яке уже спітка ло її" [3, с. 110].

Об раз ри бал ки в ба ладі "Утоп ле на" є уо соб лен ням
са мот ності, оскільки він ніко му не потрібний на "цьо му"
світі, то шу кає по ря тун ку у міфо п ро с торі.)

6. Ро бо та учнів з ілю с т раціями
— Які ха рак терні оз на ки об ра зу ру сал ки мож на на зва -

ти, ви ко ри с то ву ю чи по дані ілю с т рації, прочи та ну літе ра ту -
ру та ре зуль та ти по шуків Інтер нет�ресурсів про ру са лок? 

Ма теріал для орієнтов ної відповіді.
Літе ра тур ний об раз ру сал ки має такі фоль к лорні

озна ки [8, с.158—161]:
— це душі по мер лих (дівчат�утоп ле ниць; дітей, згуб -

ле них матір'ю);
— во ни ма ють гар ну зовнішність (мо лоді, у дов гих

білих со роч ках, з роз пу ще ни ми ко са ми та вінком на го -
лові; або ж голі);

— з'яв ля ють ся на ру саль но му тижні;
— улюб ле не місце по яви — во да (ріка, мо ре) або ліс;
— з'яв ля ють ся пе ре важ но вночі;
— легкі, про зорі, не за ли ша ють сліду;
— біга ють, співа ють, тан цю ють, розчісу ють дов ге во -

лос ся, си дя чи біля ріки;
— за га ду ють за гад ки;
— жи вуть на дні ріки (мо ря) в кри ш та ле вих па ла тах;
— ке рує ру сал ка ми стар ша або най к ра ща;
— до бре став лять ся до лю дей;
— жи вуть у лю дей;
— ру сал ку мо же по ба чи ти ли ше щас ли ва лю ди на;
— обе ре гом від ру са лок слу жать час ник, по лин,

магічне ко ло.
— Який не звич ний об раз для ук раїнської літе ра ту ри

та фоль к ло ру зо б ра жує Т.Шев чен ко у ба ладі "Ру сал ка"?
(Об раз ру сал ки чо ловічої статі. С. Ми ша нич слуш но

за ува жує, що ство ре ний Шев чен ком об раз ри бал ки, який
став ру сал кою, невідо мий у цен т раль но у к раїнській тра -
диції, та й сумнівно, що по ет за по зи чив йо го з ба лад кар -
патсько го цик лу [5, с. 248]. Скоріше за все, це — ав -
торський ху дожній хід.)

6. Зав дан ня дослідницько го ха рак те ру з ви ко ри -
с тан ням еле ментів ком па ра тив но го аналізу. Ви ко ри с -
то ву ю чи ілю с т рації, знайти відмінності між ук раїнською та
євро пейською ру сал ка ми. 

7. Ко лек тивні впра ви для роз вит ку логічно го мис -
лен ня (зав дан ня твор чо го ха рак те ру для підго тов ки до
на пи сан ня твор чої ро бо ти).

Впра ва "мікро фон".
На при клад, про дов жи ти ре чен ня:
"Для ме не ру сал ка — це уо соб лен ня…";
"Ранні ба ла ди Т.Шев чен ка зму си ли ме не за мис ли ти -

ся над…";
"Мені хотіло ся, щоб…" то що.
9. На пи сан ня тво ру5мініатю ри на те му:

"Таємничість об ра зу ру сал ки" або "То по ля — на род -
ний сим вол ук раїнців".

Мож на про чи та ти уч ням зра зок твор чої ро бо ти сту -
дент ки 4 кур су Лілії Суш ко.

Таємничість об ра зу ру сал ки
Ру сал ки — один із най таємничіших жіно чих об разів

ук раїнської де мо но логії. Їх уяв ля ли гар ни ми дівча та ми, го -
ли ми, з дов гим ру ся вим або роз пу ще ним зе ле ним во лос -
сям до колін, чи в со роч ках та у вінках з осо ки й зілля. За
на род ни ми віру ван ня ми, ру сал ка ми ста ва ли дівча та, які
по то ну ли або по мер ли на Зе лені свя та. Та кож ті, що бу ли
за ру чені і по мер ли пе ред шлю бом, або діти, що на ро ди ли -
ся мер т ви ми чи по вми ра ли не хре ще ни ми — так звані
страд ча та або по тер ча та. Во ни жи вуть на дні во дой ми в
кри ш та ле во му зам ку, де одні розчісу ють свої зо лоті ко си,
а інші відпо чи ва ють на ле жан ках із до ро гоцінних мушлів.

По етичні уяв лен ня ук раїнсько го на ро ду про ру са лок і
дав ня пісенність ру саль но го тиж ня да ли ба га тий ма теріал
для твор чо го оп ра цю ван ня цієї те ми пись мен ни ка ми,
особ ли во по ета ми�ро ман ти ка ми, а та кож ху дож ни ка ми та
ком по зи то ра ми.

Най яс кравіше ви ма ль о вується цей пер со наж у по -
езіях "При чин на", "Утоп ле на" та "Ру сал ка" ви дат но го ук -
раїнсько го генія Та ра са Шев чен ка. У "При чинній" ав тор
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ніби зби рає в єди не відомі йо му на родні роз повіді: ру сал -
ки тут — "малії діти"; "голі скрізь; з осо ки ко си, бо дівча та";
ви ри на ють місяч ної ночі з Дніпра; співа ють, тан цю ють та
ма ють стар шу між со бою; хо дять по землі до третіх півнів;
ма ють хо лод ний "со лом'яний дух"; за ло с ко чуть свою жер -
т ву; зустріч з ни ми не без печ на для лю ди ни. Про те Т.Шев -
чен ко не пе ре об тя жує чи та ча зай вою фан та с тичністю, а
віддзер ка лює внутрішній стан ге роїні.

Двічі у "При чинній" по вто рюється пісня ру са лок:
Ух, ух!
Со лом'яний дух, дух!
Ме не ма ти по ро ди ла,
Не хре ще ну по ло жи ла.
Ма буть, у цих сло вах ли ше зовнішня обо лон ка об ра зу,

а при хо ва ний зміст у то му, що "не хре ще на", тоб то но во на -
ро дже на лю ди на, з різних при чин ви я ви ла ся зай вою на
цьо му світі. Мож ли во, са ме ця "зайвість" є ос но вою
трагізму об ра зу ру сал ки. Зай вою, ніко му не потрібною є й
дівчи на�си ро та в "При чинній".

Своєрідно го про дов жен ня на бу ває ця те ма у по -
дальшій твор чості Т.Шев чен ка. У по езії "Ру сал ка" зно ву
по стає об раз дітей�ру са лок:

По ро ди ла ме не ма ти
В ви со ких па ла тах.
Та й по не сла се ред ночі
У Дніпрі ску па ти…
Пли ви, пли ви, моя до ню,
Дніпром за во дою.
Та вип ли ви ру сал кою
Зав тра се ред ночі.
Дослідни ки цілком слуш но вка зу ють на ре альні

соціальні мо ти ви. Та є в цьо му творі при хо ва ний зміст,
який до ся гається шля хом міфо логізації тек с ту. Не да рем -
но ру сал ки за ло с ко та ли матір�дітов бив цю. Зви чай но, ма -
ти, яка страж дає, вар та співчут тя. Але ма ти, що "зга да ла,
як ку па ла і як при мов ля ла. Та бай ду же. Пішла собі у па ла -
ти спа ти", вар та зне ва ги, а мо же, й смерті. При наймні на -
род на мо раль тут цілком ка те го рич на: зло чин ви ма гає по -
ка ран ня. У зв'яз ку з цим, на мою дум ку, ру сал ка в
од ной менній по езії Т.Шев чен ка не є втілен ням злих на чал.
І, ма буть, не ви пад ко во твір закінчується сло ва ми: "Од на
тілько ру са лонь ка не за ре го та лась".

Сю жет "Утоп ле ної" віддзер ка лює в літе ра турі на родні
уяв лен ня про по тойбічне жит тя. Але Шев чен ко де що
змінює тра диційний по гляд. Усі ге рої ба ла ди (дівчи на, за -
ко ха ний у неї ри бал ка, ма ти) ста ють ру сал ка ми. За фоль -
к ло ром, та ке пе ре тво рен ня жіно чих пер со нажів до сить
умо ти во ва не. Цілком при род ним у слов'янській міфо логії
є й об раз ру сал ки чо ловічої статі. Скоріше за все, це — ав -
торський ху дожній хід.

На мою дум ку, ри бал ка в ба ладі "Утоп ле на" — це
уособ лен ня са мот ності:

Не ма в ме не ро ду,
Не ма долі на сім світі, — 
Ходім жи ти в во ду.
От же, тра диція, за по чат ко ва на в "При чинній", знай -

шла своє про дов жен ня в "Утоп леній": ри бал ка�си ро та,
ніко му не потрібний на "цьо му" світі, шу кає по ря тун ку у
міфо п ро с торі.

ІІІ. Підсу мок за нят тя

За ключ не сло во вчи те ля. Шев чен ко ва "коб за" —
ди во виж но ба га то с т рун на. По ето ва ду ша не мов би
чуттєво все об'ємна, і різні емоційні ста ни не про сто
співісну ють і не про сто пе ре хо дять один в од но го — во ни
тво рять один од но го… Такі пе ре ли ви чуттів, са мо роз гор -
тан ня душі в її постійно му ста ванні со бою ба чи мо в усіх
тво рах Шев чен ка, зо к ре ма і в ранніх ба ла дах, фан та с тич -
не спря му ван ня яких ми досліди ли.

За пи тан ня до учнів: 
— Що найбільше заціка ви ло на за нятті?
— Який вид ро бо ти спо до ба в ся найбільше?
— Чи хотіли б ви досліди ти фан та с тич не спря му ван ня

творів інших пись мен ників?
От же, фа куль та тив не за нят тя бу де ефек тив ним за

умо ви вра ху ван ня особ ли во с тей віко во го роз вит ку учнів,
мо тивів нав чаль ної діяль ності юнац тва, спе цифіки сприй -
нят тя стар шок лас ни ка ми фан та с тич них творів, за лу чен ня
проб лем них, част ко во�по шу ко вих, дослідницьких, твор -
чих зав дань і за пи тань та інте рак тив них вправ ("мікро -
фон"), ви ко ри с тан ня таб лиць та ілю с т рацій для порівнян -
ня і зістав лен ня літе ра тур них по нять та об разів.

Про зна чен ня фа куль та тив но го за нят тя як фор ми по -
глиб ле но го вив чен ня літе ра ту ри свідчить сфор мо ваність у
стар шок лас ників умінь са мостійно аналізу ва ти ліро�епічні
тво ри, зо к ре ма Т. Шев чен ка, роз кри ва ю чи вла с тиві їм
особ ли вості (на явність жа н ро вих змін, ува га до міфо по е -
ти ки, національ ний ви яв ар хе типів у діях, ха рак те рах, вчин -
ках ге роїв ба лад); ви яв ля ти осо бистісне став лен ня до
творів фан та с тич но го спря му ван ня, — по ру ше них ав то ром
ек зи с тенційних проб лем мо раль но го ви бо ру осо би с тості.
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35УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

На деж да Ды га, Ин на Юхи мен ко. Из уче ние произведений Т.Шев чен ко фан та с ти че с ко го на прав ле ния на фа куль -
та тив ных за ня ти ях в 10—11 клас сах (ди а ло ги че с кий ас пект)

В ста тье пред ло же но фа куль та тив ное за ня тие для стар шей шко лы, на ко то ром из уча ют ся ран ние бал ла ды Т.Шев чен ко.
Рас сма т ри ва ет ся фан та с ти че с кое на прав ле ние бал лад и ме то ди ка их ис сле до ва ния.

Клю че вые сло ва: фа куль та тив ное за ня тие, фан та с ти че с кое на прав ле ние произведений, диф фе рен цирован ное обу че -
ние, ис сле до ва тель ский ме тод, ди а лог как при ем обу че ния.

Nadia Dyga, Inna Juhimenko. Studying of compositions of T.Shevchenka of a fantastic direction on facultative employ-
ment at 10—11 classes (dialogical aspect)

In article facultative employment for the senior school on which T.Shevchenka's early ballads are studied is offered. Features of
ballads that technique of their research in a fantastic direction are considered.

Keywords: facultative employment, a fantastic direction of compositions, differential training, a research method, dialogue as
training reception.


